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Dr. Bjorn Peters Peters COll.

strategy - energy - markets

Physiker,
Unternehmer,
Rohstoff- und Kraftwerksspezialist in der Finanzwirtschatft,
Forschungs- und Beratungsinstitut Peters Coll.,

fuhrender Vordenker der Energiepolitik ,,nach dem EEG*
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Gegenwind Bad Orb e.V. lidt ein:

Mittwoch, 9- Oktober, i -
19.30 Uhr, Gartensaal X | atu?- t
der Konzerthalle Bad Or! i  Schu z/
h Freiherr ZU Guttenberg spricht iiber den —®
noc

Wert von Landschaft
. und Natur

ww.gegenwind-bhad-orb.de

Eintritt frei, Bewirtung
durch Familie Kowalski
Voraussichtliches Ende
der Veranstaltung 21 Uhr

Mitveranstalter: die Biirgerinitiativen Bad Soden-Salmiinster,
some  Biebergemiind, Linsengericht, Flrsbachtal, Sinntal,
Schliichtern-Ramhalz/Degenfeld und Birkenhainer Strafle




Die Rolle der Windkraft in Deutschland

« Gesundheitsgefahr Energiewende
* Die Rolle der Windkraft in Deutschland
* Fragerunde




Gesundheitsgefahr Energiewende

* Energiewende: Desaster aus medizinischer Sicht
 Neue Forschungsergebnisse
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BEDRANGUNG VON BAD ORB DURCH
DEN TEILPLAN EE SUDHESSEN

* Vorrangflachen um Bad Orb 900ha =
9 km?

* Flachenbedarf 10WEA/km2

—>Platz fur 90 WEA
- Abstand ab 1000-1300m
->7km WEA-Reihe
—=180° sichtbare WEA
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Fiktion? Ubertreibung? — Im Soonwald und in vielen Mittelgebirgen bereits
bittere Realitat



Gemeinde Biebergemind Flachennutzungsplan Teilfortschreibul

Mit der Darstellung van ,Flachen fiir Anlagen, die der Anpassung an den Klimawandel ZEICHENERKL‘&RUNG
dienen - Konzentrationsszone” ist eine Ausschlusswirkung gem38 § 25 Abs. 3 Satz 3 Darstellungen
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GULTIGER FNP BIEBERGEMUND

Der Blick von der Rhonstrale in Bad Orb zeigt eine deutliche Sichtbarkeit der moglichen Windkraftanlagen. FOTO: RE
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KABELSTRECKE FUR WINDKRAFTWERKE BEI
FLORSBACHTAL-ROSKOPF UND EISERNE HAND
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Gesundheitsgefahr Energiewende

* Energiewende bedroht den
Gesundheitsstandort Bad Orb

 Neue Forschungsergebnisse




LANDERVERGLEICH
WINDKRAFT

Russland
17.098.242 km? »
66 GW a

UsaA

9.826.675 km?
88,92 GW

-~

Land Flache GW inst. Flache/GW |Faktor
D 357222 56,16/ 6360,7906
DK 43094 5,38/ 8010,03717
CN 9596961 187,73| 51121,0835
USA 9826675 88,92| 110511,415
RUS 17098242 66| 259064,273
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GRUNE PLANE HESSEN

Wirtschaftsminister Tarek Al-Wazir (Grune)
Antwort auf Anfrage der FDP (7/2018):

2016 2050

2.2 TWh 27,5 TWh
1000 WEA 2600 WEA
1,6 MW 5 MW

1396 h (15,9%)
Volllaststunden

2115 h (24,1%)
Vollaststunden
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SEKTORKOPPLUNG 2040
STUDIE DER HTW BERLIN

2016 2040 Steigerung

inst. Leistung in GW 45 200 4,4
Volllaststunden 1778 2500 1,4
1 0
Vollaststundenin % 20,30% - seomomune
Windstrom in TWh 80 500 6,3 e ——

@ Nennleistung WEA 1,65

3,0
Zahl der WEA 27270 - 1,5




GESUNDHEITSBETROFFENHEIT IN &

40000 5SMW-WEA
- 6666 Windparks a 6 WKAs

Betroffenenzone 26 km?2
incl. 2500m Radius

U1
@)
S
Betroffenenzonen 173316 km? 3
in Deutschland (Deutschland:
357168km?)

Bei 75 EW/km2und 2,6 von 13 Mio
20% Erkrankung sind betroffen

6080m /

-~




2040 1OOTWH durCh Warmewende 2030
Elektrowarmepumpen

STUDIE
- 50% der Wohnhauser IRl
Anzahl der Warmepumpen im Szenarienvergleich in Millionen und Warmepumpenlicke Abbildung 4 =

Installierte Warmepumpen [Mio.] C:.I
18 -
16

Zielszenarien
3 -809% bis -95%

Treibhausgas-
12 emissionen
10
8
6
4 Warmepumpenlicke Trendszenarien
2
0

2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050

Za Fraunhofer
Ein Teil der WETIT\EDUI'HDEI'I n EII'IZE'OD]EKIEI'I kann auch in Form von Nahwarmenetzen zusammengefasst werden. iep
BWP (2016); Prognos et al. (2014); Fh-ISE (2015); Fh-IWES et al (2015); Oko-Institut et al. (2015); UBA/EMUB 2015)
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Z Fraunhofer
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08. August 2018

Vielfalt statt
Gleichwertigkeit

Was Bevdlkerungsrickgang fur die Versorgung
landlicher Regionen bedeutet
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Gesundheitsgefahr Energiewende

* Energiewende bedroht den
Gesundheitsstandort Bad Orb

* Energiewende: Desaster aus medizinischer Sicht




“WIND-TURBINE-SYNDROM”
(WTS)

Schlafsonung
- Schwindel, Gleichgewichtsstorung, Ubelkeit

* Tinnitus, Kopfschmerzen
: Konze?f['&l.'l‘c')nsschwachen

. Beefi"r;'t"réchtlgung Im"’munsysterﬁ""
Risiko ernster chronischer Erkrankungen

C.W. Philips (2011), Krankheitsberichte allein zur Wirkung von WKAs in
funfstelliger Zahl vorliegend

08. August 2018
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JERRY L. PUNCH, RICHARD R. JAMES, LARM/GERAUSCHE VON
WINDKRAFTANLAGEN UND MENSCHLICHE GESUNDHEIT,
MICHIGAN UNIVERSITY, USA, 2016

Auswertung (Review) von 140 wissenschaftlichen
Arbeiten:

- ,,es existiert ein eindeutiger Zusammenhang
zwischen Gesundheit menschlicher Individuen und
ILFN (Infraschall und niederfrequenter Schall), welcher
von industriellen Windkraftanlagen (WKA) ausgeht.*



CLAIRE PALLER, EXPLORING THE ASSOCIATION BETWEEN
PROXIMITY TO INDUSTRIAL WIND TURBINES AND SELF-
REPORTED HEALTH OUTCOMES IN ONTARIO, WATERLOO,
CANADA, 2014

» stat. sign.
Zusammenhang ul t
zwischen Nahe zur
WEA und SCthndeI
/ Tinnitus /
Schlafstérung

- 1800m 2-fache )

- 1000m 3-fache

9 6 O O m 4_faC q e Figure 11: Vertigo bin fn_di".:ﬂffﬂﬁanship {P=<0.001). Graph shows modeled
E rkran ku n g S rate mean and upper and lower 95% confidence intervals




WHO, NIGHT NOISE GUIDELINES 2009

Schlafstorungen ab
» 25-30 dB(A)

(2012 Bayr. Landesamt fur Umwelt, Larm Horen, Messen und Bewerten)

- 30 dB(A)

(2009 WHO Night Noise Guidelines)

- 3000m

TA-Larm Schutz erst ab
* 35-45 dB(A)

- 700-1300m




ASLAK HARBO POULSENA ET. .AL, SHORT-TERM NIGHTTIME
WIND TURBINE NOISE AND CARDIOVASCULAR EVENTS: A
NATIONWIDE CASE-CROSSOVER STUDY FROM DENMARK, 2018

« Untersuchung 1982-2013, Bewohner, mit WTN-
Belastung uber 30dB

- ,,Die Studie legt nahe, dass nachtliche Belastung
durch niederfrequente Windrademissionen in
Innenr@umen Herzinfarkt und Schlaganfallereignisse
triggern. Dies konnte beil niederfrequenten
Belastungen im Freien nicht beobachtet werden.

- Infraschallbelastungen in Innenraumen kGnnen
Herz-Kreislauf-Attacken auslosen



PROF. DR. CHRISTIAN-FRIEDRICH VAHL ET AL, ARBEITSGRUPPE
INFRASCHALL KLINIK HTG UNIVERSITAT MAINZ, EINFLUSS VON
INFRASCHALL AUF DIE HERZMUSKELLEISTUNG, 2018

 Zunehmende [S-
Belastung durch
GroRenwachstum der
WKA

* Verminderung der Kraft
einer Herzmuskelzelle
durch IS um 20%

-2 . Unhorbarer Infraschall
wirkt wie ein Storsender fur
das Herz*“

Windkraftanlagen zwischen Mainz-Ebersheim und Mainz-Hechtsheim. Archivfoto:
hbz/Stefan Sammer

08. August 2018

27



MARKUS WEICHENBERGER ET. AL., CHARITE (B), PTB (BS), UKE
(HH), VERANDERTE KORTIKALE UND SUBKORTIKALE

KONNEKTIVITAT DURCH INFRASCHALLEINWIRKUNG NAHE DER
HORSCHWELLE, 2017

ﬂ\/l RT, |angel’d auernde (A) Right superior temporal gyrus (rSTG)
Exposition, 12Hz,
unterhalb Horschwelle

unterbewusster S
Verarbeitungsweg von 3
unhOrbarem IS starker | —_—G_—_———

p<0.001, k> 22

als beil horbarem |S!

- IS hat Einfluss auf () Right amygdala (rAmy)
emotionale und A, > 18
autonome Kontrolle

= Stressreaktion

Die Rolle der Windkraft Deutschland

Uiz AL IUE AYLE Gegenwind Bad Orb e.V.
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PROF. DR. ALEC N. SALT, PH.D., RESPONSES OF THE
INNER EAR TO INFRASOUND, 2011

120

—— IHC Sensitivity

“Es gibt Organe, —— OHC Sensitivity
die Infraschall 100 A
wahrnehmen

co
(=]

und wesentlich
empfindlicher
dafur sind”

-2 Aullere

Haarzellen des

Innenohrs,

Gleichgewichts .

organ 1 1 100 1000
Frequency (Hz)

B
=

Sound Level (dB SPL)
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TULEUHANOYV, DESOUKY, MOHASEB, KASACHSTAN/AGYPTEN,
THE INFLUENCE OF THE INFRASOUND ON THE
IMMUNOLOGICAL PROPERTIES OF RATS BLOOD, 2010

* Albinoratten, 10Min 13-30Hz,
11-14dB

* Storung der Bildung wellder
Blutzellen

- . Vorsicht fur Menschen ist
geboten im Umgang mit
diesen niedrigen
Frequenzen.”




Quelfe:
Robert Kech-lInstitut, RKI

Abb 4 & Einfaches me-
chanisches Modell des
menschlichen Kérpers

mit selnen Resonanz-

frequenzen (nach [32])
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Die Bogengange
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LARS CERANNA, BGR, DER UNHORBARE
SCHALL VON WKA, 2004-2016

* Wirksamer
Infraschall
(60dB)

bis 6-10km
» Bel Inversion
bis 10-25km

LUBW:
Zusammenwirken
vieler WEA nicht
berucksichtigt

08. August 2018
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Abbildung 7. Schalldruckpegel der Emizsion von Windkraftanlagen in Abhangigkeit von Entfernung, Leistung und Anzahl.
Durchgezogene Linien berlicksichtigen hierbei normale Ausbreitungsbedingungen, gesirichelte Linien die Ausbreifung in einem
tropospharischen Wellenleiter. Das mittlere Rauschniveau an der Infraschallstation 126DE {horizontale Linie) ist als Schwellwert fiir

unbeeintrachligte Messungen angegeben

Quelle: BGR
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AUNIO GROUP, INFRASOUND FROM WIND TURBINES -
A NEW SIGNAL IN THE ENVIRONMENT, 2017

« Spektrogramm ... R R
des Infraschalls [, & =wtl | T D
einer WEA von
0 bis 5 Hz Uber
24 Stunden

- Infraschall ist
noch in 14km
deutlich
erkennbar

Frequenz >



STEVEN COOPER, INFRASOUND MEASUREMENTS OF
FALMOUTH WIND TURBINES, M.BAHTIARIAN, INCE
BD. CERT., ABEAUDRY, TECHNICAL MEMO, 2015

* Vestas V82
1,5MW 800m

- Tonale Spitzen
40dB starker
als
Hintergrund-
rauschen

—> DIN 45680,
LUBW:

WEA-Sighatur

0,5-8Hz wird
ausgeblendet!

08. August 2018

211 Blacksmith Shop Road, Falmouth, MA on December 13, 214

2xBPF
1xBPF
50

Wind: NW 8 mph

Q

-

““‘W..’L W mm

k—~~/ I DIN 4

5%

/

WT Operating
ide House, WT Operating
W

eeeeeeeeeeee
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LUBW: MITTELWERTBILDUNG STATT
INFORMATION

« Oktav-/Terzpegel:
Mittelwertbildung aller
Frequenzen einer
Oktave/Terz

- Wegrechnen einzelner
Frequenzspitzen (LUBW)

08. August 2018

Bild 17: Frequenzanalyse eines Schallsignales mit hoher
Auflosung (blau) und gemittelt (rot). Die 4 blauen Spitzen
werden bei der Mittelwertbildung im Terz- oder Oktavband

unterdrickt.
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NOCEBO-EFFEKT?
KRANK DURCH DIE ANGST VOR WKA?

+ Gleiche Symptommuster bei
,»olCK Building Syndrom* /
FOhnkrankheit / WTS

+ Kinder (Schilaf- und Lernstérung)
- Ahnliche Symptome bei Tieren

» Steven Cooper Cape
Bridgewater Report 2014 .
Zeitlicher Zusammenhang
zwischen Emissionen und
,2unertraglichen Empfindungen*
der Anwohner ohne Slchtkontakt

- Ablehnung der Windkraft ist;
Folge der Erkrankung, nicht
umgekenhrt!

'!'
:
E
.§




LUBW: INNENMESSUNGEN?

- Zusammenwirken Luftschall + Kérperschall
« Wohnraum als akustischer Resonator

Primarschall
= = = Sekundarschall

~AIN

T
=13 ] ] | =

Luftscnes 7))
- K
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SCHUTZABSTAND AUSREICHEND?

DBU 1500m, WKA150m 10%-35%
(Wilstedt ) =10xH

Waterloo 800m 11-34%
(Ontario 2013) 2000m 5-19%
HNO-Studie div. 30%
(Schweden 2013)

Persson Waye 41dB - rd. 600m 35%

(Schweden 2000)

-2 Im Abstand von 1500-2000m beil 20-30% der
Anwohner Gesundheitsschaden durch Windkraft
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Land Hessen lasst alle
Windrader tiberpriifen

Das Land Hessen hat festgestellt, dass sein
Berechnungsverfahren fiir Schallimmission
von Windkraftanlagen nur fir bodennahe
Quellen geeignet ist — und das sind
Windrader nicht wirklich.

Das Umweltministerium hat deshalb die
Regierungsprasidien angewiesen, alle
Anlagen zu uberpriifen.

Symbolfoto: Das Land lasst die Schall-lmmission
von Windradern prtfen.

Quelle: Patrick Pleul
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Die Rolle der Windkraft in Deutschland

« Gesundheitsgefahr Energiewende

* Fragerunde




Die Rolle der Windkraft in Deutschland

« Gesundheitsgefahr Energiewende
* Die Rolle der Windkraft in Deutschland




Plaffenhiausen © %

Fellen

Florsbachtal

¢

Jie Genehmigung erteilt: hier die geplanten Standorte und der Verlauf der Stromtrasse.
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